

ОТЧЕТ

сенатора Российской Федерации

Умаханова Ильяса Магомед-Саламовича -

представителя от исполнительного органа государственной власти

Республики Дагестан о деятельности за 2022 год

С ноября 2001 года представляю Республику Дагестан в Совете Федерации. В 2021 году переназначен на очередной срок, являюсь первым заместителем председателя Комитета Совета Федерации по науке, образованию и культуре.

Участие в заседаниях Совета Федерации, Комитета по науке, образованию и культуре, законотворческой деятельности, других мероприятиях палаты.

В 2022 году принял участие в 21 пленарном заседании Совета Федерации, из них 8 на весенней сессии и 13 на осенней.

Выступал на 520-м пленарном заседании при обсуждении закона о защите прав на результаты интеллектуальной собственности и 530 пленарном заседании по закону о приеме в состав Российской Федерации новых регионов.

Выступил соавтором Федерального закона "О внесении изменений в статью 19 Федерального закона № 125 от 26.09.1997 "О свободе совести и о религиозных объединениях" и Федерального закона № 273 от 29.12.2012 "Об образовании в Российской Федерации".

В рамках своих полномочий осуществлял функции парламентского контроля, участвуя в работе "правительственного часа", других формах взаимодействия с представителями органов государственной власти Российской Федерации.

За отчетный период принял участие в 19 заседаниях Комитета, в ходе которых обсуждались вопросы законодательного обеспечения государственной политики в области образования, науки и научно-

технической деятельности, правовой охраны интеллектуальной собственности, объектов культурного наследия, укрепления нематериального этнокультурного достояния и другие.

2 февраля 2022 года с моим участием прошла встреча В.И. Матвиенко с Главой Республики Дагестан С.А. Меликовым, в ходе которой обсуждались вопросы социально-экономического развития республики, в том числе договоренности с руководителями ООО «Газпром межрегионгаз» и ПАО «Россети» по развитию газовых и энергетических сетей Дагестана. Подключился к мониторингу принимаемых мер, направленных на повышения качества, оказываемых населению в этих сферах услуг, и существенного снижения аварийности в сетях.

Обсуждение хода выполнения Постановления Совета Федерации «О государственной поддержке социально-экономического развития Республики Дагестан» от 17 марта 2021 года было продолжено во время очередной встречи С.А. Меликова с Председателем Совета Федерации В.И. Матвиенко 8 июня 2022 года.

Во время беседы доложили руководителю Палаты об общественно-политической ситуации в республике, всемерной поддержке дагестанцами специальной военной операции, политического курса президента России В.В. Путина. Председатель Совета Федерации подтвердила намерение в ближайшее время посетить Дагестан, поддержала инициативу проведения в Совете Федерации летом 2023 года памятных мероприятий, посвященных 100-летию со дня рождения выдающегося советского, российского и дагестанского поэта Р. Гамзатова, а также организации в Дагестане 21 – 22 сентября 2023 г. IX Парламентского форума «Историко-культурное наследие России».

В.И. Матвиенко поручила мне взять на контроль оперативное внесение в Государственную Думу поправок, определяющих механизм финансирования мелиорации опустынивающихся земель.¹

Визит В.И. Матвиенко в Дагестан состоялся 11 июля 2022 года. Руководитель Палаты на расширенном заседании Президиума Правительства с участием Главы Дагестана С.А. Меликова поддержала усилия республики по реализации инфраструктурных проектов, развитию транспортных коридоров, сельского хозяйства и туризма, привлечения инвестиций, приняла участие в торжественной церемонии присвоения школе № 42 г. Махачкалы имени Героя России Н.Э. Гаджимагомедова, а также мероприятиях, приуроченных к 90-летию со дня рождения народной поэтессы Дагестана Ф.Г. Алиевой, посетила г. Дербент, рекреационные объекты.

В соответствии с поручением В.И. Матвиенко 8-9 ноября 2022 года в составе группы сенаторов во главе с первым заместителем Председателя Совета Федерации А.В. Яцкиным выезжали в Дагестан для изучения на месте хода реконструкции пунктов пропуска на российско-азербайджанской границе.

Анализ показал, что только в ближайшее время по пунктам пропуска Яраг-Казмаляр, Тагиркент-Казмаляр планируется увеличение пропускной способности в три раза, до 3000 автомобилей в сутки, что позволит существенно активизировать транспортный коридор «Север-Юг».

2 декабря 2022 года в Комитете Совета Федерации по федеративному устройству, региональной политике, местному самоуправлению и делам Севера состоялось совещание с представителями федеральных ведомств по вопросу реализации Постановлений Совета Федерации, принятых по итогам Дней субъектов в верхней палате.

¹ Народное Собрание 14 октября 2022 г. внесло в Государственную Думу проект закона «О мелиорации земель»

По итогам обсуждений солидарно решили оставить на контроле 10 позиций Постановления по Республике Дагестан в т.ч. строительство больниц в г. Избербаше и Ахтынском районе, реконструкцию аэропорта, переселение населения из оползневых зон, возведение очистных сооружений в гг. Махачкале, Кизляре, Южно-Сухоумске и др.

**Работа в Советах при Президенте Российской Федерации,
комиссиях Правительства Российской Федерации,
в составе организационных комитетов**

В составе Совета по межнациональным отношениям при Президенте Российской Федерации принял участие в 2 заседаниях, а также в двух заседаниях Совета по науке и образованию при Президенте Российской Федерации. Вхожу в состав Комиссии по вопросам религиозных объединений при Правительстве Российской Федерации. В качестве уполномоченного по делам Хаджа провел два общероссийских совещаний с участием руководителей крупнейших духовных управлений мусульман страны, хадж-операторов, представителей аппарата правительства, федеральных ведомств. По итогам был подготовлен и подписан заместителем Председателя Правительства Д.Н. Чернышенко комплексный план содействия организации хаджа, в котором задействованы 10 федеральных министерств и ведомств.

Включен также в состав следующих организационных комитетов, образованных Президентом и Правительством Российской Федерации:

- по подготовке и проведению празднования 300-летия Российской академии наук;
- по подготовке и проведению в 2022-2032 годах в Российской Федерации Международного десятилетия языков коренных народов;
- по подготовке и проведению празднования 100-летия со дня рождения Расула Гамзатова.

За прошедший период по соответствующей тематике состоялся ряд встреч с представителями научно-образовательного сообщества, академиками В.А. Садовничем, А.В. Торкуновым, М.В. Ковальчуком, Н.К. Долгушкиным и др., а также представителями Общественного Совета при Постпредстве Дагестана и дагестанской диаспоры в регионах России.

Представительская, общественная деятельность

Продолжаю работу по представлению интересов органов государственной власти Республики Дагестан и жителей региона в Совете Федерации. В рамках «региональной недели» активизировал рабочие поездки в Республику Дагестан, участвуя в мероприятиях Главы Республики Дагестан и Правительства Республики Дагестан, сессиях Народного Собрания Республики Дагестан, по поручению Главы Республики содействую взаимодействию с федеральными министерствами и ведомствами, систематически провожу приемы граждан, как в республике, так и в Москве.

Среди обращений граждан доминируют социально-бытовые вопросы: устройство детей в ДОУ, в том числе из семей участников СВО, выделение квоты на лечение в ведущих медицинских центрах страны, назначение пенсий, социальных выплат, переводе студентов из малоимущих семей на бюджетную основу, жалобы на бюрократическую черствость и т.д.

Надо признать, что возникают и более сложные для решения вопросы, требующие кардинальных подходов. Например, оползневые процессы в сельской местности нередко наносят ущерб домовладениям, по которым своевременно невозможно было оформить страхование, что затрудняет оказание их владельцам должной поддержки.

При необходимости по всем обращениям направляю запросы в федеральные и региональные структуры, активно использую помощников на общественных началах.

В рамках благотворительной деятельности совместно с сенатором Б.Б. Хамчиевым под эгидой всероссийской политической партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» была организована гуманитарная помощь жителям Херсонской и Запорожской областей. Гуманитарный груз состоял из 100 тонн продуктов питания: крупы, консервы, макаронные и кондитерские изделия, масло подсолнечное, мука, рис и сахар (песок), фрукты и бутилированная вода. 16 июня 2022 года 20 тонн грузов были направлены в город Энергодар Запорожской области, 80 тонн доставлены в город Херсон Херсонской области, где от сенаторского корпуса выступил перед горожанами.

3 октября 2022 года была зарегистрирована Региональная общественная организация "Общество дружбы и сотрудничества с Узбекистаном" и мне было доверено ее возглавить. Основная цель организации — развитие и укрепление проверенных временем и не подверженных конъюнктуре фундаментальных основ братского сотрудничества между народами России и Узбекистана. Важно было завершить регистрацию к визиту В.И. Матвиенко в Узбекистан в конце октября с.г.

Участвуя во Всероссийском гражданско-патриотическом проекте «Дети-герои», выступил инициатором награждения памятной медалью Совета Федерации «За проявленное мужество» Анварбегова Ахмеда Алихановича, который спас двух детей.

В рамках Всероссийской акции «Елка желаний» исполнил желание девочки из Донецкой Народной Республики. 22 декабря 2022 года был отправлен подарок и 4 января 2023 года 4-летняя Анастасия получила детский велосипед, а 8-летняя Шамай из Республики Дагестан приняла в подарок конструктор Lego.

В качестве президента Российского комитета солидарности и сотрудничества с народами Азии и Африки (РКССАА) уделял особое внимание укреплению молодёжной секции, региональных отделений

организации, а также активизации взаимодействия с международной Организацией солидарности со странами Азии и Африки (ОСНАА) ее членскими структурами (штаб-квартира в Каире).

В период с мая по сентябрь 2022 года провели III конкурс чтецов среди студентов и аспирантов из стран Азии и Африки «Победа в сердцах поколений». Победителями в разных группах стали студенты и аспиранты, обучающиеся в России, из Египта, Китая, Сирии, Ирака, Индонезии, Нигерии, Замбии, Марокко, Анголы, Туркменистана, Таджикистана и Узбекистана.

В соответствии с приказом МИД РФ от 21 июля 2020 года повторно назначен на должность члена Наблюдательного совета МГИМО МИД России сроком на пять лет. В соответствии с возложенными обязанностями в 2022 году принял участие в 12 заседаниях наблюдательного Совета под председательством Министра иностранных дел РФ С.В. Лаврова.

Межпарламентская деятельность, встречи, визиты

С ноября 2017 года являюсь сопредседателем Комиссии по сотрудничеству Совета Федерации и Олий Мажлиса Республики Узбекистан, а также руководителем группы по сотрудничеству с Национальным Собранием Афганистана, Великим государственным Хуралом Монголии, координатором группы по сотрудничеству с парламентами арабских государств, членом Комиссии с Милли Меджлисом Азербайджанской Республики, группы по сотрудничеству с Всекитайским Собранием Народных Представителей Китайской Народной Республики, Консультативным Советом Королевства Саудовской Аравии, президентом Российского комитета солидарности и сотрудничества с народами Азии и Африки, Уполномоченным по делам хаджа Комиссии по вопросам религиозных объединений при Правительстве Российской Федерации.

21 января 2022 года члены группы по сотрудничеству Совета Федерации с Великим государственным Хуралом Монголии провели встречу с новым Чрезвычайным и Полномочным Послом Монголии в Российской Федерации Улзийсайханы Энхтувшином. В рамках встречи были обсуждены актуальные вопросы российско-монгольских отношений, согласована «дорожная карта» взаимодействия группы с Посольством.

3 февраля 2022 года в рамках визита в Королевство Саудовская Аравия одним из первых зарубежных гостей встретился с новым Министром по делам хаджа и умры КСА Т. Ар-Раба и договорился об увеличении постоянной квоты на хадж для российских паломников в количестве 25 тысяч человек. До последнего времени квота составляла 20,5 тысяч человек.

В рамках визита провел беседу с заместителем Генерального секретаря Организации исламского сотрудничества (ОИС) по гуманитарным, культурным и социальным вопросам, спецпосланником Организации по Афганистану Т. Бахитом. Также состоялась встреча с руководителем обсерватории ОИС по исламофобии Д. Ариянто.

Во встречах приняли участие сенатор РФ Б.Б. Хамчиев, Постоянный представитель России при ОИС Р.Г. Абдулатипов, Генеральный консул России в Джидде Ю.М. Абакаров.

Основными темами встреч стали вопросы сотрудничества России и мусульманских стран в области культуры и образования. Заместитель Генерального секретаря ОИС отметил активную деятельность России и ее Постоянного представительства в г. Джидде в повестке дня ОИС, высоко оценил роль России в борьбе с пандемией COVID-19 и ее помощь наиболее уязвимым странам – африканским государствам-членам Организации. Представители ОИС отметили позитивный опыт России в качестве образца мирного проживания и взаимодействия разных религиозных конфессий и народов.

Была достигнута договоренность о проведении совместных конференций и семинаров по обмену опытом в области межконфессионального диалога, а также по изучению культурного наследия мусульманских народов и, в целом, истории ислама в России.

Российской стороной также было передано приглашение организаторов KazanSummit для Генерального секретариата ОИС принять участие в работе форума в 2022 г. и праздничных мероприятиях по случаю 1100-летия принятия ислама Волжской Булгарией.

10 марта 2022 года провел беседу с Чрезвычайным и Полномочным Послом И.Т. Насром по вопросам активизации взаимодействия общественных организаций двух стран, прежде всего РКССАА и ОСНАА, членами которой являются 32 страны, в том числе Россия. С 2016 года являюсь вице-президентом этой международной структуры.

Заручился пониманием важности подготовки заявления ОСНАА в связи с проведением Россией специальной военной операции.

В последующем после серии консультаций с Президентом ОСНАА Хелми Аль Хадиди, её Генеральным Секретарем Нури Абдул Раззак Хусейном, 11 августа 2022 года было принято заявление ОСНАА. В нем в частности говорилось:

«Это вооруженное противостояние возникло вследствие отхода НАТО от своего обязательства не расширяться на восток, приближаясь к территории России. В НАТО вошли бывшие члены Варшавского договора. А далее встал вопрос о присоединении к НАТО и Украины, что является совершенно неприемлемым для России, учитывая интересы ее национальной безопасности и возможность возникновения ракетной угрозы у ее границ...

ОСНАА осуждает действия, которые носят провокационный характер, усиливает напряженность. К такого рода действиям относится расширение НАТО.»

6 апреля 2022 года встретился с Председателем Милли Меджлиса Азербайджанской Республики Сахибой Гафаровой. Обсуждались вопросы двустороннего межпарламентского и приграничного сотрудничества, а также координации усилий на международных парламентских площадках.

В течение года провел серию встреч с Чрезвычайным и Полномочным Послом Республики Узбекистан в Российской Федерации Б.З. Асадовым, в рамках которых были обсуждены актуальные вопросы двусторонних отношений и межпарламентского взаимодействия, а также подготовка к заседанию Комиссии по сотрудничеству Совета Федерации и Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан, заседания Межпарламентской Ассамблеи СНГ (октябрь 2022 г., г. Самарканд), намечены планы по проведению научно-практических конференций, конкурсов, фотовыставок, посвященных 30-летию установления дипломатических отношений.

20-21 мая 2022 года по поручению Главы Республики во главе дагестанской делегации посетил г. Баку для презентации нового художественного фильма «Аманат» по мотивам драматических событий времен Кавказской войны. Лента вызвала большой интерес азербайджанской аудитории.

Совместно с руководством республики организовал визиты в Дагестан Чрезвычайного и Полномочного Посла Исламской Республики Иран Казема Джалали и Чрезвычайного и Полномочного Посла Объединенных Арабских Эмиратов М.А. Аль-Джабера. Непосредственно общаясь с населением Послы получили убедительное подтверждение о полной поддержке дагестанцами политического курса Президента России В.В. Путина.

16 июля 2022 года в г. Дербент по инициативе сенатора РФ С.А. Керимова с участием вице-премьеров А.В. Новака, Д.Н. Чернышенко, министра культуры О.Б. Любимовой, председателя правления Сбербанка

Г.О. Грефа и Главы Республики Дагестан С.А. Меликова был открыт самый большой в стране светомузыкальный фонтан.

9 сентября 2022 года в Ташкенте в качестве сопредседателя Комиссии по сотрудничеству Совета Федерации и Сената Олий Мажлиса Узбекистана встретился с первым заместителем Председателя Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан, сопредседателем узбекской части Комиссии Садыком Сафаевым. В ходе встречи обсудили состояние и перспективы дальнейшего развития и углубления межпарламентского сотрудничества между Советом Федерации и Сенатом Олий Мажлиса Узбекистана, а также подготовку к седьмому заседанию Межпарламентской комиссии.

13 сентября 2022 года по его просьбе провел встречу с Чрезвычайным и Полномочным Послом Йеменской Республики в Российской Федерации Ахмедовым Салемом Аль-Вахейши. На встрече были обсуждены развитие и укрепление российско-йеменских отношений, активизации движения солидарности. Также было отмечено, что в 2023 году исполнится 95 лет с момента подписания первого Договора о дружбе и торговле между Москвой и Саной.

20 сентября 2022 года провел встречу с Чрезвычайным и Полномочным Послом Королевства Саудовская Аравия в Российской Федерации Абдулрахманом Аль-Ахмедом. В ходе встречи обсуждались вопросы торгово-экономического сотрудничества, разъяснены цели и задачи специальной военной операции на Украине, а также вопросы организации паломничества российских мусульман к святым местам, находящимся на территории Королевства Саудовская Аравия в рамках большого и малого хаджа.

26 октября 2022 года провел встречу с Чрезвычайным и Полномочным Послом Сирийской Арабской Республики в Российской Федерации Риадом Хаддадом, который завершал работу в Российской Федерации. В конце встречи вручил Риаду Хаддаду золотую медаль Российского комитета солидарности и сотрудничества с народами Азии и Африки.

27 октября 2022 года в Самарканде прошло седьмое заседание двусторонней Межпарламентской комиссии по сотрудничеству Совета Федерации и Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан. Были обсуждены перспективы дальнейшего развития и углубления межпарламентского сотрудничества между Советом Федерации и Сенатом Олий Мажлиса Республики Узбекистан, взаимодействие в сфере высшего образования и науки, в сфере туризма, актуальные задачи по расширению межрегионального сотрудничества, законодательное сопровождение реализации совместных инвестиционных проектов России и Узбекистана. Было принято решение о проведении восьмого заседания Межпарламентской комиссии по сотрудничеству Совета Федерации и Сената Олий Мажлиса летом 2023 года в городе Москве, Махачкале.

Также было отмечено, что 2022 год ознаменован юбилеем – 30-летием с момента установления дипломатических отношений между Россией и Узбекистаном. В заседание Комиссии в режиме ВКС приняли участие заместитель Министра науки и высшего образования РФ Н.А. Бочарова и заместитель Министра экономического развития РФ Д.В. Вольвач. В ходе пребывания В.И. Матвиенко вручила сопредседателю Комиссии, первому заместителю Председателя Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан Садык Сафаеву высшую награду Совета Федерации – почетный знак «За заслуги в развитии парламентаризма»

22 ноября 2022 года в г. Баку состоялось заседание Межпарламентской комиссии под руководством сопредседателей Г.Н. Кареловой и первого заместителя Председателя Милли Меджлиса Азербайджанской Республики А.М. Гусейнли, в ходе которого выступил с информацией о комплексной реконструкции пунктов пропуска на российско-азербайджанской границе с увеличением пропускной способности автомобильного транспорта в три раза.

В рамках визита в декабре 2022 года в Республику Азербайджан с главой Республики Дагестан С.А. Меликовым были приняты

Президентом Азербайджанской Республики И.Г. Алиевым, состоялись встречи с Премьер-министром А.И. Асадовым, Председателем Милли Меджлиса С.А. Гафаровой, мэром города Баку Э.А. Азизовым. В центре внимания были вопросы межрегионального сотрудничества, развития международного транспортного коридора «Север-Юг», взаимодействия в области агропромышленного комплексного комплекса, развития транспортно-логистических центров и проведения памятных мероприятий, посвященных 100-летию со дня рождения общенационального лидера Гейдара Алиева и народного поэта Дагестана Расула Гамзатова.

По итогам визита был разработан План мероприятий по развитию ключевых направлений сотрудничества между Республикой Дагестан и Азербайджанской Республикой на 2023-2025 годы. На сегодняшний день уже возобновлено авиасообщение по маршруту Махачкала-Баку, три рейса в неделю.

Медийная активность

Статистика интервью, заметок, упоминаний в общероссийских (федеральных, региональных, местных) и иностранных СМИ в 2022 году насчитывает порядка 572 раз, в том числе:

- 286 в федеральных СМИ;
- 254 в региональных СМИ (из них 172 упоминания в СМИ Республики Дагестан);
- 32 в зарубежных СМИ.

В течение 2022 года награжден орденом Столыпина I степени, Правительственной наградой Республики Узбекистан – нагрудным знаком "Халклар дустигли" ("Дружба народов"), отмечен Благодарностью Председателя Совета Федерации.